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Анотація. Метою статті є теоретичне вивчення крізь призму психологічного знання понятійного 

апарату дослідження сутності й динаміки трансформації особистості. Визначено, що в предметному 

полі психології проблема трансформації є недостатньо вивченою та доволі дискусійною. Аналіз 

поняття трансформації обумовлений його інтегративним, міждисциплінарним характером, 

складністю змісту й багатогранним виміром. Узагальнення наявних досліджень у контексті 

вітчизняної психології дає змогу констатувати, що переважну їх кількість присвячено проблематиці 

трансформацій особистості як наслідків подолання різного виду криз, у них процес трансформації 

асоціюється з процесом саморозвитку особистості. У наявних дослідженнях проблему саморозвитку 

розглядають переважно в еволюційному напрямі руху змін особистості, що передбачає спрямування 

людини до самовдосконалення та культивування власних потенцій. Визначено, що ототожнювання 

трансформації виключно із саморозвитком не є виваженим, оскільки розвиток особистості може 

відбуватися в інволюційному напрямі та супроводжуватися негативними змінами в її змістовному 

компоненті. Можна стверджувати, що більшість зарубіжних науковців термін «трансформація» 

ототожнюють зі змінами властивостей і рис та переважно пов’язують їх із класичною п’ятифакторною 

(шестифакторною) моделлю особистості. Відповідно до цього, риси особистості можуть змінюватися 

впродовж життя, що обумовлює іманентну особистісну індивідуалізацію. 

 

Ключові слова: трансформація особистості; особистісні зміни; розвиток особистості; саморозвиток; 

динаміка трансформацій особистості. 
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Вступ 

Світ сучасної людини мінливий, вирізняється 
варіабельністю зовнішніх соціальних умов. Зазна-
чене актуалізується в контексті наявних тектонічних 
перетворень усіх складових життєдіяльності 
громадян нашої держави. Повномасштабна воєнна 
агресія спричинила злам звичних орієнтирів життє-
вого світу українців. Відбитком складних, кризових 
детермінант існування особистості прогнозовано 
стають внутрішні глибинні перетворення. Їх поява 
обумовлена необхідністю формування підвалин 
для максимального збереження зовнішньої та 
внутрішньої особистісної рівноваги людини в 
життєвому просторі, що стрімко руйнується. 
Конструктивне життєтворення, зауважує 
Т. М. Титаренко, передбачає діалог зовнішнього та 
внутрішнього в життєвому світі особистості.  
У цьому діалозі не місце плутанині реальності, 
фантазій, мрій, удавань. Тут ідеться про актуальну 
дійсність, правду, хоч якою складною вона не була 
б. Життєтворення  передбачає готовність до 
самотрансформацій в особистій, професійній, 
сімейній та інших сферах, з огляду на зовнішні 
виклики та внутрішні ресурси, реальні можливості 
діяти й обмеження, які накладаються воєнною 
ситуацією (Tytarenko, 2023).  Проблема «відгуку» 
змістовної сторони особистості на виклики 
соціальних, політичних, економічних перетворень 
не новітня в предметному просторі психологічного 
знання. Водночас аналіз доступних нам першо-
джерел дає підстави стверджувати про наявність 
різночитання понятійного апарату тлумачення 
потенційних особистісних трансформацій  в умовах 
життєвих змін. Це зумовлює необхідність здійс-
нення епістемологічного аналізу основних 
дефініцій: трансформація, розвиток, зміни.  

Матеріали та методи 

Метою статті є диференціація в науковому 
полі психологічного знання, понятійного апарату 
дослідження проблеми особистісних трансфор-
мацій. 

 У сучасній науковій літературі це питання є 
доволі дискусійним, його аналізували Н. Бугайова, 
О. Білюк, Е. Галажинський, І. Губеладзе,  В. Заіка, 
В. Клочко, Н. Корж, І. Лєскова, В. Маслак, 
В. Онищенко, В. Павленко,  Т. Титаренко, О. Тур, 
Л. Сокурянська, В. Шабуніна. Подеколи диферен-
ціацію визначають як зміну соціальних форм у 
процесі переходу від одного якісного стану до 
іншого, що має кілька векторів спрямованості 
(конструктивний, стагнаційний та деструктивний). 

Результати й обговорення 

Аналіз поняття трансформації обумовлений 
його інтегративним характером, складністю змісту 
й багатогранним виміром. Міждисциплінарність 
зазначеного поняття зумовлює актуальність 
диференціації його сутності в межах різних 

галузей наукового знання. Таку спробу здійснив 
Є. Івченко в межах теоретичного аналізу. На його 
думку, в економічних науках трансформація і 
трансформаційні процеси розглядають як якісну 
зміну економічної системи; у соціології дослі-
дження соціальних трансформацій належать до 
окремих проблем трансформаційних процесів; у 
медичних, біологічних, сільськогосподарських 
науках увагу акцентовано на дослідженні генетик-
ної трансформації; у сучасній біотехнології транс-
формація означає фенотипові зміни, які зумовлені 
експресією чужорідного гена в організмі, тобто 
генетична модифікація клітини шляхом уведення 
та подальшої експресії в ній чужорідного генетик-
ного матеріалу; у сільськогосподарських науках 
використовують і розглядають методи генетичної 
трансформації рослин, що надає можливість 
запроваджувати нові підходи до селекції; у теорії 
перекладу та лінгвістики застосування різно-
манітних лексичних і граматичних трансформацій 
розглядають під час перекладу, у гірничих та 
геологічних науках тлумачать як трансформацію 
гірських порід, тобто процеси зміни вихідних 
утворень унаслідок метасоматозу, що відбува-
ється завдяки долученню одних і вилученню 
інших хімічних компонентів; у метеорології 
трансформацію визначають як поступову зміну 
властивостей повітряних мас; у технічних науках 
це поняття розглядають стосовно перетворення 
перемінного струму за допомогою трансфор-
матора; у математичних науках відомими є 
перетворення Фур’є та Лапласа; у юридичних 
науках трансформація є одним зі способів 
перетворення норм міжнародного права на норми 
внутрішньодержавного (Ivchenko, 2015).  

Міждисциплінарний характер терміна «транс-
формація» зумовлює можливість екстраполювати 
окремі наукові позиції в його тлумаченні в пред-
метне поле психології особистісних трансфор-
мацій.  

На переконання Г. М. Поченчук, трансфор-
мація позначає зміну чого-небудь, перетворення 
системи різного масштабу, глибини, спрямо-
ваності, спричинені внутрішніми або зовнішніми 
факторами (Pochenchuk, 2014). Відповідно до 
поглядів науковця, ми можемо припустити, що 
трансформації особистості відбуваються на 
певних етапах розвитку, так званих точках 
біфуркації, коли її складові надзвичайно чутливо 
реагують на будь-які впливи. Точки біфуркації 
відображають «збуджений стан» особистості, що 
знаходиться немовби на перехресті, і навіть 
незначні зовнішні коливання можуть призвести до 
зміни подальших еволюційних шляхів, переходів 
до інших атракторів. Безумовно, трансформації 
можуть протікати й еволюційно, поступово, 
послідовно, але в такому разі вони є менш 
відчутними. Війна та пов’язаний з нею спектр 
екзистенціальних змін життєдіяльності українців 
однозначно належать до регресивних чинників, 
що зумовлюють виникнення точки біфуркації 



Буданова М.  
Особистісні трансформації в психологїі: диференціація понятійного апарату дослідження   
 

 

56 

особистісного існування та спричиняють невизна-
ченість: чи стане стан системи хаотичним, чи вона 
перейде на новий, більш диференційований і 
високий рівень упорядкованості шляхом транс-
формації.  

Поняття «трансформація» набуло широкого 
використання в суспільних науках у другій 
половині XX ст. для характеристики новітніх 
процесів, пов’язаних із радикальними структур-
ними змінами національних економік (Radionova, 
2014). Відповідно до тлумачення трансформації в 
економіці, це поступове, глибоке й порівняно 
швидке перетворення соціальної природи 
суспільства, обумовлене внутрішніми потребами 
системи. Водночас, аналізуючи сутність особистіс-
них трансформацій сучасних українців, не можна 
обмежувати їх джерела виключно факторами 
ендогенної природи, оскільки навіть простий, 
лінійний причиново-наслідковий аналіз може 
підтвердити, що трансформація відбувається під 
впливом як внутрішніх стосовно об’єкта трансфор-
мації чинників, так і зовнішніх. З огляду на 
актуальні культурно-історичні умови, ми можемо 
стверджувати не тільки про наявний рівноправний 
вплив як ендогенних, так і екзогенних чинників на 
формування трансформаційного процесу особи-
стості, а також вирішальний вплив зовнішніх 
детермінант. 

Розуміння трансформації як зміни структури 
будь-якого об’єкта в межах самоорганізованого 
процесу (руху від форми до форми через 
заперечення попередньої форми та формування 
нової через заперечення-формування) обумовлює 
виникнення припущення, що трансформація 
особистості не обмежується тільки формою або 
структурою: навпаки, часто форма в трансфор-
мації лише відображає зміну сутності певного 
особистісного явища або характеру взаємодії між 
структурними елементами особистості. 

На переконання деяких науковців, трансфор-
мація у психології – це процес розвитку 
особистості, у процесі якого вона набуває 
цілісності й завершеності та є тотожним таким 
поняттям, як зміна, перетворення, модифікація, 
метаморфоза, оновлення, конверсія, пертурбація, 
трансфігурація тощо (Maksymenko, Kuzikova, & 
Zlyvkova, 2017; Onyshchenko, 2020). У традицій-
ному тлумаченні класичної психології дефініцію 
«трансформація» особистості використовували в 
межах вікової, педагогічної психології, психології 
праці та психології професійної діяльності тощо. 
Основна проблематика досліджень пов’язана з 
аспектами розвитку індивіда й відображала 
причинову зумовленість психіки та її зв’язків і 
відношень з об’єктивними явищами, що існують 
поза суб’єктом.   

Вагомим у межах нашого теоретичного 
аналізу є висвітлення питання трансформації 
особистості з позицій концептуальних для 
вітчизняної психології парадигм. Відповідно до 
суб’єктно-діяльнісного підходу, формування 

особистості відбувається завдяки здійсненню 
власного життєвого шляху, у якому вона  
є суб’єктом власного розвитку. Аналізуючи працю 
С. Л. Рубінштейна «Про мислення та шляхи його 
дослідження», дослідники зазначають, що автор її 
розпочинає з  твердження про те, що теорія будь-
яких явищ, зокрема психічних, ставить перед 
собою завдання висвітлити закони, що керують 
цими явищами. Заперечуючи механістичне 
розуміння детермінізму лише як зовнішнього 
поштовху, науковець вважає, що формула закону 
повинна співвідносити зовнішні причини та 
внутрішні умови. Тільки за допомогою такої 
формули можна визначити закономірності будь-
яких явищ.  У праці «Людина та світ» вчений 
доходить висновку про необхідність розуміння 
внутрішніх умов як причин: «Внутрішні умови є 
причинами (проблема саморозвитку, саморуху, 
рухові сили розвитку), джерелами розвитку 
знаходяться безпосередньо в процесі розвитку, як 
його внутрішні причини, а зовнішні причини є 
умовами як обставинами» (Kudermina, 2012). 
Трансформація особистості за своєю сутністю є 
цілеспрямованим процесом перетворення когнітив-
ної, емоційно-вольової та поведінкової сфер 
життєдіяльності людини. Відомим є формулювання 
С. Л. Рубінштейна «зовнішнє через внутрішнє», що, 
на думку О. М. Леонтьєва, не здатне виявити 
причину «виникнення особистості як особливої 
цілісності». Науковець запропонував «обернути» 
вихідну тезу: «внутрішнє (суб’єкт) діє через 
зовнішнє та само себе змінює» (Kudermina, 2012). 
У межах діяльнісної парадигми порушено питання 
щодо трансформації мотиваційної сфери 
особистості в процесі подолання життєвої кризи 
шляхом зміни фокусування з мотиву на мету, 
перебудови ієрархії мотивів і виникнення нових. 
Зазначене дає змогу виокремити можливі 
пояснювальні механізми виникнення трансфор-
мацій особистості. 

На переконання П. П. Горностая і Т. М. Тита-
ренко, неминучий процес подолання однобічності 
під час зустрічі з новим внутрішнім і зовнішнім 
досвідом – це і є трансформація (Hornostai, & 
Tytarenko, 2001). Зрушення є іманентною характе-
ристикою особистісних трансформацій, проте 
виникає необхідність в окресленні її детермінації 
та змісту.  

Узагальнення наявних досліджень крізь 
призму вітчизняної психології надає можливість 
констатувати, що переважну їх кількість присвя-
чено проблематиці трансформацій особистості як 
наслідків подолання різного виду криз. Наприклад, 
на думку В. М. Заіки, трансформацію особистості 
під час подолання життєвих криз можна розгляд-
дати як здатність людини ставати суб’єктом 
власного життя, беручи відповідальність за 
результати своїх дій на себе. У зазначеному 
процесі можна виявити взаємозв’язок особи-
стісних змін із напрямом розвитку особистості 
(Zaika, 2006). З огляду на це, процес трансфор-
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мації асоціюється з процесом саморозвитку 
особистості. Це засвідчують дослідження 
провідних учених-психологів. Згідно з усталеною в 
науці позицією, індивід є ініціатором зміни та 
розвитку, що реалізовує процес трансформації. 
Досвід суб’єктності – це досвід реалізації замислу 
в способі виконання завдання, це досвід ініціатив-
ної дії, тобто прийняття на себе складнощів 
утілення замислу особистості. Саморозвиток є 
вищим рівнем саморуху, на якому відбуваються 
не хаотичні, а спрямовані, усвідомлені зміни, які 
приводять до якісної трансформації. Початковою 
точкою руху, що ініціює активність, є результат 
усвідомлення ступеня розбіжності змісту реаль-
ного й ідеального Я-особистості (Onishchenko, 
2020). Зазначене дає змогу схарактеризувати 
процес за такими критеріями: опосередкованість, 
цілеспрямованість, суб’єктність, усвідомленість. 
Трансформацію можна диференціювати за 
такими категоріями: способом, характером, 
об’єктом і суб’єктом змін.  

Водночас результати теоретичних розвідок 

праць класиків психологічної галузі дали змогу 

О. В. Федан дійти висновку, що в межах процесу 

саморозвитку особистості слід виокремити два 

напрями: саморозвиток як спонтанний процес  

й усвідомлена, цілеспрямована самозміна. 

Відповідно до першого напряму, саморозвиток 

тлумачать як природний процес розвитку психіки. 

Природу людини розглядають як позитивну, а 

прагнення до самовдосконалення – як її 

невіддільну характеристику. Прихильники цього 

підходу вважають, що людина наділена власною 

активністю, що йде зсередини, прагненням до 

особистісного зростання, реалізації внутрішнього 

потенціалу. У зв’язку із цим поняття «особистісне 

зростання», «саморозвиток» і «розвиток 

особистості» використовують як синоніми, за 

змістом вони майже накладаються. Прихильники 

іншого погляду розглядають цей феномен не як 

стихійний, спонтанний процес, а як усвідомлений 

вибір вектору власного розвитку, цілеспрямовані 

дії. Поняття саморозвитку розмежовують з 

поняттями «розвиток особистості» або «психо-

логічний розвиток», його не завжди розглядають 

як особистісне зростання. У цьому контексті 

саморозвиток описують як свідому діяльність 

людини, спрямовану на максимально повну 

реалізацію себе як особистості; як форму 

життєтворчості людини, культивування власної 

унікальності шляхом розширення творчих 

можливостей. Саморозвиток у цьому випадку 

сприймають як форму розвитку, двигуном якого 

усвідомлено є власне суб’єкт (Fedan, 2017). 

Водночас, на наш погляд, ототожнювання 

трансформації виключно із саморозвитком 

особистості не є виваженим. Висвітлені вище 

думки передбачають розгляд саморозвитку пере-

важно в еволюційному напрямі руху змін особи-

стості, що передбачає спрямування людини до 

самовдосконалення та культивування власних 

потенцій. Проте розвиток особистості може 

відбуватися в інволюційному напрямі та супрово-

джуватися негативними змінами в її змістовному 

компоненті. Узагальнюючи погляди дослідників 

психологічної науки, можна стверджувати, що 

розвиток – складний закономірний і безпово-

ротний інволюційно-еволюційний поступальний 

рух психологічних процесів у часі; такі, що 

прогресують і регресують, кількісні та якісні зміни 

інтелектуальної, особистісної, поведінкової, 

діяльнісної сфер; виникнення якісно нових 

утворень; перехід психологічної системи на новий 

рівень функціонування. Розмежовуючи поняття 

«розвиток» і «трансформація», ми можемо 

стверджувати, що зазначені процеси є змінами, 

які можуть спричинити прогресивні та регресивні 

новоутворення в інтелектуальній, особистісній, 

поведінковій, діяльнісній сферах. Водночас 

трансформації не завжди притаманні законо-

мірний, незворотний рух психологічних процесів 

у часі та перехід психологічної системи на новий 

рівень функціонування. 

Розглядаючи динаміку особистісної трансфор-

мації, виокремлюють: передочікування – відсут-

ність будь-яких виявів змін; очікування – 

усвідомлення наявності проблеми, однак ще 

відсутність дій для її розв’язання; підготовча – 

наявність бажання в індивіда робити певні дії та 

побачити перші результати; дії – перші дії; 

підтримка – зусилля для закріплення отриманих 

змін. В. Сатір визначає процес трансформації в 

шести стадіях, Дж. Келлог – у тринадцяти (Lushin, 

2002). О. С. Штепа  вважає, що трансформація – 

це процес, що веде особистість до гармонійності, 

кращого саморозуміння та адекватного ставлення 

до себе. Тому всі стадії трансформації є 

конструктивними. Він здійснив спробу об’єднати 

класичні погляди В. Сатіра та Дж. Келлога на 

способи окреслення процесу змін під час транс-

формації (психологічної трансформації людини на 

шляху до особистісної зрілості):  

‒ період парадоксів – найгостріше виявля-

ється боротьба протилежностей; людина відчуває 

роздвоєння. Проте це роздвоєння передує появі 

центру нового «Я»; 

‒ лабіринт –  сприймається психологічно як 

подорож у себе. Людина в цей період є доволі 

зосередженою; вона переживає втрату первинної 

цілісності, водночас у неї з’являється відчуття 

відродження; 

‒ автономізація – домінують переживання 

спустошеності та пригніченості, оскільки людина 

суб’єктивно відокремлюється від оточення. 

Водночас вона набуває незалежності; усвідомлює 

себе не об’єктом стороннього впливу, а вільним 

суб’єктом, відповідальним за себе; 
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‒ трансцендентність – у цей період найяскра-

віше переживають психологічну трансформацію; 

людина виходить за межі власних застарілих 

установок, стереотипів, принципів і правил. Ця 

стадія характеризується переживанням «пікового» 

досвіду, тому людина сприймає себе «генера-

тором» енергії, у неї з’являється відчуття, що вона 

знайшла для себе квінтесенцію буття; 

‒ кристалізація –  у людини формується 

установка на те, щоб бути, а не мати. Найяскраві-

ший критерій продуктивності трансформації 

виявляється саме на цій стадії – відбувається 

гармонізація стосунків з іншими людьми; інкап-

сульована, самозаглиблена людина повертається 

до соціуму оновленою і продуктивною (Shtepa, 

2004). 

Узагальнюючи, доходимо висновку, що 

трансформація є результатом самозміни особис-

тості в процесі внутрішньої роботи. Тому точкою 

відліку самозміни є рефлексія особистого досвіду. 

Головними елементами рефлексії для вирішаль-

ного якісного стрибка в самозміні – трансформації 

є:  відстороненість – здатність до емоційного 

відчуження від ситуації;  позитивна дисоціація – 

здатність побачити себе збоку, уміння бути 

одночасно об’єктом і суб’єктом спостереження; 

гностична компетентність – «багаж» знань, що 

відповідають проблемній ситуації; артикульо-

ваність – здатність швидко актуалізувати найбільш 

адекватні до проблемної ситуації фрагменти знань;  

лабільність – здатність вибудовувати альтерна-

тивні гіпотези; оригінальність – здатність приймати 

нестандартні рішення, діяти нестереотипно; 

критичність – уміння раціонально прогнозувати 

ступінь здійснюваності різних варіантів розв’язання 

проблеми; когнітивність – домінування когнітивного 

компонента в прийнятому рішенні стосовно 

проблемної ситуації (Ponomarenko, & Belousova, 

2000; Biliuk, 2017). 

Зазначене окреслює динамічний аспект транс-

формації особистості з позицій розвитку, ототожню-

ючи поняття «трансформації», «розвитку» та 

«саморозвитку», що не цілком відповідає нашим 

поглядам на сутність, напрями й результат 

трансформації особистості. 

Будь-який теоретичний аналіз не може 

претендувати на повноту без звернення до 

розвідок зарубіжних науковців. Розгляд проблеми 

трансформації особистості в просторі зарубіжної 

психології, на наш погляд, повинен бути метою 

окремого теоретичного викладу. Водночас окремі 

положення ми вважаємо за доцільне виокремити 

в межах цієї статті. 

Резюмуючи низку наукових праць (Haehner, 

Bleidorn, & Hopwood, 2023;  Asselmann, Klimstra, 

& Denissen, 2021; Forgeard et al., 2022; 

Fassbender, Haehner, Buecker, & Luhmann, 2022; 

Laceulle et al., 2022; Jayawickreme et al., 2021, 

Gander, & Wagner, 2022, Weststrate et al., 2022), 

можна стверджувати, що більшість зарубіжних 

науковців термін «трансформація» ототожнюють 

зі змінами властивостей та рис і переважно 

пов’язують їх із класичною п’ятифакторною (шести-

факторною) моделлю особистості. Відповідно до 

цього, риси особистості можуть змінюватися 

впродовж життя, що обумовлює іманентну 

особистісну індивідуалізацію. Притаманні особи-

стості зміни відбуваються під впливом внутрішньо 

детермінованих (динамічно-формальних) 

чинників, чинників середовища (зміни довколиш-

нього середовища) і ситуативних (пов’язаних із 

подіями) чинників. Для дослідження змін 

особистості фахівці вводять у предметне поле 

аналізу поняття посттравматичного зростання, 

зосереджуючи увагу на вивченні позитивних змін 

особливостей особистості, визначаючи транс-

формацію в рисах характеру, ідентичності, 

світогляді й стосунках людини. Водночас 

емпіричні дослідження доводять, що на результат 

посттравматичного досвіду впливає низка 

змінних, а саме: вік, стать, сприйняття соціальної 

підтримки, індивідуальні відмінності в рисах 

характеру й інші індивідуально-психологічні 

особливості, які є предикторами адаптивних змін у 

подоланні кризи (Laceulle et al., 2022; 

Jayawickreme et al., 2021). 

Висновки 

Здійснений теоретичний аналіз засвідчує, що 

термін «трансформація» є традиційною дефіні-

цією в різних галузях наукового знання. У 

психологічних дослідженнях більшість науковців 

не розмежовують його використання із 

семантично наближеними за змістом поняттями 

«зміни», «розвиток». Водночас, розмежовуючи 

поняття «розвиток» і «трансформація», ми 

можемо стверджувати, що зазначені процеси є 

змінами, які можуть спричиняти прогресивні та 

регресивні новоутворення в інтелектуальній, 

особистісній, поведінковій, діяльнісній сферах. 

Трансформації не завжди притаманний законо-

мірний, незворотний рух психологічних процесів у 

часі та перехід психологічної системи на новий 

рівень функціонування. Здійснення подальших 

теоретичних розвідок заявленої для обговорення 

проблеми передбачає науковий пошук у напрямах 

диференціації понять «трансформація особи-

стості» й «особистісні трансформації»; виокрем-

лення та класифікації чинників, що обумовлюють 

особистісні трансформації; визначення сфер 

особистісних зрушень у процесі трансформацій; 

виявлення процесуально-динамічних характе-

ристик особистісних трансформацій. 
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Abstract. The purpose of the article is a theoretical study within the limits of psychological knowledge of 
the conceptual apparatus of research into the essence and dynamics of personality transformation. It is 
determined that in the subject field of psychology, the problem of transformation is poorly studied and quite 
debatable. The analysis of the transformation concept is determined by its integrative, interdisciplinary 
nature as well as complexity of the content and multifaceted dimension. Summarizing the available studies 
in the field of domestic psychology allows us to state that the majority of them are devoted to the problem 
of personality transformations as a consequence of overcoming various types of crises; the transformation 
process in them is associated with the process of self-development of the individual. In existing studies, the 
problem of self-development is considered mainly in the evolutionary direction of personality changes, 
which involves directing a person to self-improvement and cultivation of his own potential. It is determined 
that the identification of transformation exclusively with self-development is not balanced, since the 
development of the personality can take place in an inlutionary direction and be accompanied by negative 
changes in its content component. It can be argued that the majority of foreign scientists identify the term 
«transformation» as changes in characteristics and traits and mostly associate them with a classic five-
factor (six-factor) personality model.  
 
Keywords: personality transformation; personality changes; personality development; self-development; 
dynamics of personality transformations.  
 


